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Oefenopgaven ATOOMBOUW VWO

Inleiding
Bij deze oefenopgaven horen ook de oefenopgaven over atoombouw voor havo. In dit

document vind je aanvullende opgaven.

OPGAVE 1

Van magnesium komen in de natuur drie isotopen voor. Zie tabel 25 van BINAS.

Bereken de gemiddelde atoommassa van magnesium op twee decimalen.

Geef van het isotoop van magnesium met massagetal 26 het aantal protonen, elektronen en
neutronen.

Waarin verschilt de bouw van het isotoop van magnesium met massagetal 26 met de andere
twee isotopen van magnesium?

OPGAVE 2
In de natuur komen twee soorten chloorisotopen voor: Cl-35 en Cl-37.
Wat geven de getallen 35 en 37 aan in deze notatie?

Met de ‘atoommassa’ wordt vaak de gemiddelde atoommassa bedoeld. In tabel 99 van BINAS
staat voor chloor een gemiddelde atoommassa van 35,45 u.

Bereken met behulp van dit gegeven in welke percentages beide isotopen voorkomen in de
natuur. Gebruik voor de massa van de isotopen de afgeronde massa op 1 decimaal.

OPGAVE 3

De verdeling van de elektronen over de energieniveaus van een atoom wordt
elektronenconfiguratie genoemd. In tabel 99 van BINAS staat deze elektronenconfiguratie op
een wat bijzondere manier vermeld. Zo staat er rechts onder het symbool As (van arseen):
18,5. Aan het begin van periode 4 staat: 2,8,. Dit betekent dat de elektronenconfiguratie
van arseen 2,8,18,5 is.

Geef deze configuratie gedetailleerder weer. Dat wil zeggen: hoe de elektronen over de
betreffende s-, p-, d- en/of f-niveaus verdeeld zijn. *

Voor het totale aantal elektronen van een atoomsoort zijn er altijd twee mogelijkheden:
het aantal is even of het aantal is oneven.

Als je het totale aantal elektronen van een atoomsoort weet, wat kun je dan zeggen over
het even of oneven zijn van het aantal valentie-elektronen?

Als atomen een even of een oneven aantal elektronen kunnen hebben, geldt dit wellicht
ook voor moleculen en ionen. Als een deeltje (atoom, molecuul of ion) een oneven aantal
elektronen heeft, noemen we zo'n deeltje een radicaal. Radicalen zijn zéér reactief.
Verklaar deze reactiviteit van radicalen.
Welke van de volgende deeltjes zijn radicalen?

I een Br-atoom I CH; \Y 5042'

Il een Cl,-molecuul IV C,HsNH, VI NO;
Leg uit of moleculen en ionen vaak radicalen zijn of juist niet.

* Dit is geen examenstof, maar misschien wel behandeld in de les.
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Oefenopgaven ATOOMBOUW VWO
UITWERKINGEN
OPGAVE 1
0,788x23,98505 + 0,101x24,98584 + 0,111x25,98260 = 24,31 u.
12 protonen, 12 elektronen en 26 — 12 = 14 neutronen.

Mg-26 heeft 14 neutronen, Mg-25 heeft 13 neutronen en Mg-24 heeft 12 neutronen.

OPGAVE 2
Dit zijn de massagetallen.

Als CI-35 voor x procent voorkomt, dan komt CI-37 voor 100 — x procent voor.

De bijdrage van CI-35 in de gemiddelde massa is ﬁ x 35,0.

00-x

De bijdrage van CI-37 in de gemiddelde massa is ! x 37,0.

100 -x

Dus: —— x 350 + « 37.0 = 35.45 .
100

Hieruit volgt: x = 77,5.
Dus CI-35 komt voor 77,5% voor en CI-37 voor 22,5%.

OPGAVE 3
1s” 25° 2p° 3s° 3p° 3d'° 4s° 4p°.

Valentie-elektronen bevinden zich in de buitenste (sub)schil. Alle binnenste schillen zijn dan
gevuld met elektronen en dit is altijd een even aantal (zie bijvoorbeeld de edelgassen). Een
oneven totaal aantal elektronen betekent ook een oneven aantal valentie-elektronen. Een even
totaal aantal elektronen betekent ook een even aantal valentie-elektronen.

Elektronen willen bij het aangaan van bindingen altijd paren vormen (je Kkrijgt dan

elektronenparen) Het maken van bindingen levert altijd energie op. “Kale” elektronen kunnen
alleen maar paren vormen tijdens een reactie. Daarom zijn radicalen zo reactief.

Il ja (35e) I ja (9e) V  nee (4x8+16+2=50¢ )
Il nee (34e) IV nee (38¢e) VI nee (7+3x8+1=32¢)

Niet, want ze voldoen aan de octetregel (ze hebben de edelgasconfiguratie).



